

没能一起跨进2020的，激励我们砥砺前行

一周谈

“只争朝夕，不负韶华”。进入2020的第一周，决战决胜全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚的浓烈氛围扑面而来，我们有理由对这个有里程碑意义的年份，有了更热烈的憧憬。

有憧憬，更要有行动。全面小康，是干出来的。那些无怨无悔、倾情奉献干事的人，我们感动，我们见贤思齐。那些为了圆我们美好梦想，却没能跟我们一起跨进2020的人，我们更要铭记他们的英名，接过接力棒，跑好新一程。

激励我们砥砺前行的，就有“食言”的扶贫干部黄景教。

广西壮族自治区都安县驻村第一书记黄景教曾说，“我要带着全村人脱贫，放心了才离开”。遗憾的是，上周我们却从媒体报道中得知，黄景教走访贫困户返程途中遭遇车祸，不幸殉职，年仅49岁。都安县是广西2019年确定的4个极度贫困县之一，但在黄景教等扶贫干部的努力下，截至目前，村里的贫困户只剩下6户21人。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。截至

那些为了圆我们美好梦想，却没能跟我们一起跨进2020的人，我们更要铭记他们的英名，接过接力棒，跑好新一程

2019年6月底，在脱贫攻坚战场上，全国已有770多名扶贫干部牺牲。去年，全国预计约有340个贫困县摘帽，1000多万人脱贫。在这个没有硝烟的战场上，280多万名驻村干部、第一书记尽锐出战，用青春甚至用生命书写了人类反贫困斗争史上“最伟大的故事”。

“万众一心加油干，越是艰险越向前。”决战决胜脱贫攻坚之年，只有啃下每一块贫困硬骨头，坚决打赢脱贫攻坚战，确保现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽，才对得起这些没能跨进2020的扶贫干部，让他们不再“食言”！

没能跟我们一起跨进2020的，还有特殊历

史的见证者。

上周五，人们在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆幸存者照片墙前，举行了一场熄灯仪式——去年年底，金茂芝、胡信佳、朱惟平三位老人相继离世。仅2019年，南京大屠杀幸存者照片墙就熄灭了13盏灯。截至目前，登记在册在世的南京大屠杀幸存者已仅剩77名。

南京大屠杀距今已80余年，那些幸存者是亲历者也是见证人。习近平总书记曾说，“历史不会因时代变迁而改变，事实不会因巧舌抵赖而消失。”如今，照片墙的灯正在一盏接一盏地熄灭，对幸存者的寻访已刻不容缓。我们只有铭记历史，砥砺奋斗，才能告慰他们。

没能跟我们一起跨进2020的，还有我们的同类，还有我们这个美丽星球上的一种美丽精灵。

没错，这就是网民痛呼“从未遇见，听闻已是永别”的长江白鲟。这是继白鱀豚被宣布功能性灭绝之后，又一个令人悲伤的消息。

白鲟有多珍贵？白鲟已经活了上亿年，被称为“长江活化石”，是中国特有珍稀动物、国家一级重点保护动物，有“中国淡水之王”“水中大熊猫”之称。其实2003年以来，科学家就没有再发现过白鲟。白鲟是悄悄离去的。多么希望还有“漏网之鲟”！

白鲟没能迈进2020年，再次敲响了长江生

态保护的警钟，也更加凸显长江禁渔的必要性和迫切。所幸的是，自上周三开始，长江流域水生生物保护区十年禁渔期正式启动，为“涸泽而渔”彻底画上句号。

根据农业农村部相关通告，长江流域水生生物保护区自1月1日起率先实行全面禁捕；长江干流和重要支流除保护区以外天然水域，最近自2021年1月1日起实行暂定为期10年的常年禁捕，期间禁止天然渔业资源的生产性捕捞。

两年前，习总书记在长江经济带发展座谈会谈及长江经济带面临的挑战和突出问题时就提到“生态环境形势依然严峻”——流域生态功能退化依然严重，长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频现干旱见底，接近30%的重要湖库仍处于富营养化状态，长江生物完整性指数到了最差的“无鱼”等级。这是一场不容失败的长江生态保护战，空前严格的禁渔措施，正是为了让更多“伙伴”不掉队。

正如电影《寻梦环游记》所说，遗忘才是真正的逝去。我们所背负和铭记的，这些未能同行的“伙伴”始终在提醒。这些不会压垮谁，反而砥砺我们接力奋斗。

(本报评论员张典标)

不论世事怎么变，人类对美好的向往不变

好望角

当2020第一缕阳光自国际日期变更线徐来，太阳由东向西把新一轮温暖洒向我们这个蓝色星球，人类迎来了新世纪第三个十年。

在新十年开局时刻，贺岁剧、悬疑剧和惊悚剧轮番上演。这恐怕也为新的一年甚至十年世界格局与国际关系的演进，蒙上了阴影。

贺岁剧

站在新十年的门槛上，人们总是对来有着美好的期许。焰火闪耀、笑颜相拥——随着新年钟声次第敲响，从白雪皑皑的北半球到鲜花盛放的南半球，幸福与安康是人们共同的期许。

不过，与20年前新世纪开启时相比，尽管今年没有“千年虫”的担忧，世界对和平、共识似乎远没有20年前的万丈雄心。贺岁时刻，世界各国政要纷纷发表新年寄语，从我们可以读出焦虑与希冀，听到伤感与呼吁，感受世界的脉动。

要改革、谋发展。求新求变是人们新年祝愿的主旋律之一，国家亦不例外。法国总统马克龙在新年贺词中，释放出要将改革进行到底的强烈信号——尽管退休制度改革遭遇巨大社会阻力和怀疑，但改革势在必行。追求更美好的生活是人们对新的一年普遍期待，如何发展经济、提高民生福祉，也是各国政要新年寄语的主旨之一。德国总理默克尔强调发展数字化的重要性，而乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫则提出一系列具体政策措施，以改善老百姓的生活。

吁团结、释希望。我们正生活在风云激荡、生机勃勃、充满矛盾的时代，民粹的崛起、经济的极化与阶层的隔阂，让呼吁团结、增强社会凝聚力成为一些国际政要心目中的大事。从俄罗斯总统普京到意大利总统马塔雷拉，从智利总统皮涅拉到年前赢得大选的英国首相约翰逊，都在呼吁团结奋进，携手塑造未来。新年新希望——在新年伊始之际表达对新生活

各种力量的角力是世界的永恒主题。在新十年开局时刻，贺岁剧、悬疑剧和惊悚剧轮番上演，超出人们的想象

不管世事如何变，不变的是人们对光明与正义的追求，不变的是人们对和平稳定的期许，不变的是人们对美好生活的向往

的向往，是最自然不过的事。联合国秘书长古特雷斯在新年贺词中表示，在动荡之中，青年是当今世界的最大希望。

与往年相比，各国政要们集中谈国内发展，鲜有谈论国际和平、多边合作等过去必谈的主题。究其根源，一方面，经济不景气、政治生态恶化、结构化利益不均等正在困扰许多国家，尤其是西方国家；另一方面，霸权主义、单边主义横行，贸易保护主义抬头，许多政要对国际秩序很是失望，少谈不失为明智。

悬疑剧

爱看戏，可能是人的天性之一。而地狱逃生之类的悬疑剧，更是最受欢迎的剧目之一。从经典名作《基督山伯爵》到好莱坞大片《肖申克的救赎》，一部部名作名片被广为传颂。只不过，这些都是虚构的，现实往往比这些经典还要刺激，这一幕就随着新年到来猝然而至。

新年刚过，“拯救老板戈恩”之类文章席卷朋友圈——刚开始以为只是谣传，查询权威外媒，发现真不是虚构。媒体报道的、但未被当事人证实的大致情节是，护照被没收、交保被软禁在东京别墅的前日产汽车董事长卡洛斯·戈恩，利用一支由雇佣兵假扮的乐队来别

墅演出的机会，把自己装在一个乐器盒子蒙混出安检方监控，驱车数百公里，从大阪机场乘坐私人飞机逃离，最终落脚黎巴嫩。

戈恩出逃带来的轰动效应，让媒体和社交圈疯狂。事件细节被一些唯恐天下不乱的媒体挖出，连一贯一本正经的《纽约时报》都用“只有在好莱坞电影里才会有的情节”，来形容这一离奇的事件。有人欢乐有人愁，日本马上要主办东京奥运会，此事件折射出的安全漏洞恐怕不亚于冷战末期的“红场飞机事件”——1987年，19岁的苏联青年马蒂斯·鲁斯斯特驾机穿过当时被认为是无懈可击的苏联防空系统的重重警戒，降落在莫斯科红场上。

事发之后，关于戈恩该不该被关、谁导演了这一出大戏，种种“阴谋论”类的分析与臆测层出不穷。真相是什么？据传戈恩方面近日将举行记者会予以公布，“吃瓜群众”可以继续搬个小板凳聆听。

不过，戈恩出逃带来的轰动效应还没完全爆发出来，就被伊拉克惊天动地的爆炸声卡住。不甘被人“抢头条”的特朗普一个命令，另一部影响更深远的惊悚剧正登台——这让公众舆论转移了焦点，也算是给处于尴尬之中的日本当局救了场，但是，它带给中东乃至世界的震撼与战栗久久回荡。

惊悚剧

这或许是改变中东局势的一次“斩首”——1月3日凌晨，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官、伊朗国内第三号人物卡西姆·苏莱马尼的车队在巴格达国际机场遭美军3枚火箭弹袭击，苏莱马尼当场身亡。轰动性的快讯与惊悚的现场画面传来，国际社会一片哗然。

尽管美方将此次“斩首行动”标榜为打击恐怖组织首脑，美国总统特朗普称此举目的在于“终止战争，而非挑起战争”，但明眼人都知道，苏莱马尼不同于“基地组织”、伊斯兰国等公认的恐怖组织头领，他是一个主权国家的军事指挥官，是伊朗的第三号政治人物。从本质上来说，美方此举颠覆了现有国际规则与国际关系

根本性建设，决定党的建设方向和效果。党的十九大鲜明提出把党的政治建设摆在首位。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。《条例》贯彻总书记指示要求和党的十九大精神，从国有企业的地位作用和性质特点出发，专门制定“党的政治建设”一章，对加强国有企业党的政治建设作出了明确规定。一是强调提高政治站位，强化政治引领，增强政治能力，涵养政治生态，防范政治风险，坚决落实党中央决策部署，推动企业聚焦主业，服务国家发展战略，全面履行经济责任、政治责任、社会责任。二是要求以党的创新理论武装党员干部职工，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进企业、进车间、进班组、进头脑，引领职工群众听党话、跟党走。三是明确以社会主义核心价值观引领企业文化建设，传承弘扬国有企业优良传统和作风，培育家国情怀，增强应对挑战的斗志，提升产业兴国、实业报国的精气神。四是提出把思想政治工作作为经常性、基础性工作，把解决思想问题同解决实际问题结合起来，多做人心、暖人心、稳人心的工作，构建和谐劳动关系，努力将矛盾化解在基层。五是强调坚持党建带群建，推动群团组织团结动员职工群众围绕企业改革发展和生产经营建功立业，多为职工群众办好事、解难题，维护和发展职工群众利益。

问：党员是党的肌体的细胞，请问《条例》对加强国有企业党的建设有哪些要求？

答：《条例》对国有企业党员教育管理服务监督、发挥作用和发展党员工作等提出了明确要求。一是加强教育培训，要求强化政治理论教育、党的宗旨教育、入党誓词教育和革命传统教育，组织引导党员认真学习党史、新中国史、改革开放史，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，建立不忘初心、牢记使命的长效机制。二是严格监督管理，要求严肃党的组织生活，提高“三会一课”质

量，落实谈心谈话、民主评议党员、主题党日、领导干部讲党课等制度，强化党员日常管理，建立健全党内关怀帮扶机制，严格执行党的纪律。三是做好党员发展工作，强调把政治标准放在首位，注重在生产经营一线、青年职工和高知识群体中发展党员，力争每个班组都有党员，对技术能手、青年专家等优秀人才，党组织应当加强联系、重点培养。四是推动发挥作用，提出紧密结合企业生产经营开展党组织活动，设立党员责任区、党员示范岗、党员突击队、党员服务队，引导党员创先争优、攻坚克难，积极参与志愿服务，注意发挥党员在区域化党建和基层治理中的重要作用。

问：关于健全国有企业党的建设领导体制、落实

的基本准则，在国际伦理与道义上也存在问題。美方置伊拉克的主权独立于不顾，凭着压倒性军事优势，在国际关系中滥用武力，采取单边军事行动，意味着“丛林法则”在国际关系中赤裸裸的回归，强权政治与霸道逻辑重新在曾孕育着人类古文明的大地上横行，这是人类自身的悲哀。

惊悚剧一出炉，美伊对峙让中东局势骤然升级。不排除伊朗在中东找美国人展开报复行动，美国再进行类似的“定点清除”行动……中东大地将陷入新一轮角力与冲突的轮回。

不过，现阶段美伊双方走向全面战争的可能性微乎其微，更遑论网友们渲染的“第三次世界大战”。一方面，即将面临2020年大选的特朗普意在借打压伊朗转移国内矛盾，提升连任砝码，但进行大规模军事行动与连任目标相悖，军事打击伊朗本土的可能性不大；另一方面，实力决定伊朗与美国进行全方位战争的可能性很小，更何况伊朗在经历严峻经济制裁后国内民生问题突出，多次发生示威游行和骚乱。一些专家认为，威胁退出伊核协议、加速铀浓缩活动，是伊朗为数不多的底牌之一。若如此，伊朗核问题将面临新的死结，欧洲人也只能望洋兴叹。

从地缘政治上来说，中东地区是欧洲的“卧榻之侧”，中东出事欧洲人最不高兴。德国总理默克尔、法国总统马克龙已展开“电话外交”，与各方进行斡旋，希望把一触即发的危机降下来。不过，面对我行我素、“美国优先”的白宫主人，欧洲能发挥的作用有限。美伊对峙、中东局势何去何从，恐怕不容乐观。

苍穹之下，日往月来。正与邪、乱与治、光明与黑夜，各种力量的角力是世界的永恒主题。贺岁剧、悬疑剧和惊悚剧，不过是时代长河里的一勺调料。

新十年这般开局让人意外，但不管世事如何变，不变的是人们对光明与正义的追求，不变的是人们对和平稳定的期许，不变的是人们对美好生活的向往。

(本报评论员吴黎明)

新华融媒选粹

海底的“火眼金睛”



他被称为“海军鹰眼”，能从15分钟的不同画面中精准锁定只出现0.04秒的人物。18年潜艇生涯，练就“火眼金睛”。这就是中国军人的实力！

新青年演讲第106期，听潜艇雷达技师郑同柱讲述深海惊险时刻。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社新青年演讲第106期，听潜艇雷达技师郑同柱讲述深海惊险时刻。



89岁老人的感谢信



这是一封特殊的信。由一位近90岁高龄、罹患眼疾的老人，一手拿着放大镜，一手拿着笔一字一句落成。写感谢信的老人叫黄廷干，2019年12月20日，老人因头晕来到徐州市第一人民医院就诊，薛献军是其主诊医生。

老人为什么如此费劲写信，背后有啥故事？

▶▶扫描右侧二维码，查看新华社微信公号消息，了解这封特殊信件背后的故事。



瞰中国·延边森林雾凇



仙峰国家森林公园位于吉林省延边朝鲜族自治州八家子林业局辖区内。森林公园内的雪岭景区，由于海拔高，冬季多降雪，夜间气温低，每年11月开始，遇有高海拔寒流时，仙峰国家森林公园内经常会形成大面积的森林雾凇景观。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社视频《瞰中国·延边森林雾凇》。



一定比例专兼职党务工作人员；选优配强党组织书记，把党支部书记岗位作为培养选拔企业领导人员的重要台阶；选拔政治素质好、熟悉经营管理、作风正派、在职工群众中有威信的党员骨干做企业党建工作，把党务工作岗位作为培养企业复合型人才的重要平台；中央企业党委（党组）配备专职副书记，规模较大、职工和党员人数较多的中央企业所属企业（单位）和地方国有企业可以配备专职副书记。三是强化素质提升。要求加强对党支部书记和党务工作人员的培训，确保党支部书记和党务工作人员每年至少参加1次集中培训；新任党支部书记一般在半年内完成任职培训，解决有热情没招数、想干不会干等问题。

问：请谈谈如何抓好《条例》的贯彻落实。

答：学习宣传、贯彻落实《条例》是各级党组织的重要任务。按照党中央要求，各级党委（党组）要从巩固党的执政基础的高度出发，把国有企业党的建设作为管党治党的重要任务抓紧抓好，采取有力措施，强化责任落实，推动《条例》落到实处。要通过集中学习、专题研讨等方式，使各级党组织特别是国有企业党组织和党员、干部深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》内容，严格遵守和执行《条例》规定。要组织开展培训，把《条例》纳入党委（党组）理论学习中心组学习内容和党校（行政学院）教育课程，对国有资产监管部门党组织和国有企业党组织负责人重点培训，对国有企业党务工作人员进行专题轮训，提高运用《条例》推动国有企业党的建设、提升国有企业党建工作质量的本领。要加强监督检查，及时解决《条例》贯彻落实中的有关问题。中央组织部将举办学习贯彻《条例》专题研讨班，并会同有关部门加强督促指导，确保各项规定得到贯彻执行。

新华社北京1月6日电